

нет, Интервью Б.Н.Ельцина советскому телевидению. 1 июля, 1
4 час. 15 мин.

Х у р на л и с т. Борис Николаевич, вы сами лично извлекли
какие-нибудь уроки из той деятельности в Москве на посту
первого секретаря Московского городского комитета партии?

Е л ь ц и н. Да, конечно.

Х у р на л и с т. Какие, если можно?

Е л ь ц и н. Первое. Недооценка вопроса подбора кадров, но
скорее это моя вина, поскольку я кадры московские не знал. В
Свердловской области спроси, и я тут же через минуту скажу, что
из себя представляет тот, или иной руководитель. В Москве я
кадры не знал, и конечно, учитывая, что надо было менять кадры,
поскольку многие погрязли просто, понимавши, по уши, погрязли
и с ними перестройку не решить, приходилось иногда идти на
такие замены, которые были, ну я вы сказал, не 100-процентно
уверенных, но все-таки я имел право на эту ошибку. Может быть
второй придется заменить, но все-таки не того держать, который
вообще ничего не делает и не участвует в перестройке. Мало
того, тормозит ее. Так или убрать тормозящего, или два раза
сменить, или пусть он работает и также тормозит изо дня в
день, из года в год. Вот, но тем не менее все-таки ряд вопросов
смены кадров на моей душе есть, неверных.

Х у р на л и с т. Борис Николаевич, вот мне кажется, что
перестройку, как дело революционное, но в то же время, ну как
вы сказать дело умное, нужно было начинать может быть не столь
решительно, может дать какой-то момент на обдумывание первых
шагов.

Е л ь ц и н. Я об этом сказал в своем выступлении. Она
носила и носит декларативный характер. Они заявляли, сказали:
вот она — и все. А надо было вот с такой конференции начинать.
Надо было собрать мозги людей, ум,.... мудрость и партийную и
народную и только после этого сформулировать: что же такое
перестройка и основление всего общества и только после этого
начинать ее и то начинать не сразу все, поскольку у нас сценок
нет, а этапами — в два-три года. Давайте решим
продовольственную программу. Все. Решим. 2-3 года. Давайте
решим товары народного потребления. Решим. 2-3 года. Давайте
решим какие-то социальные вопросы, и тогда вы люди постоянно
видя, что результаты есть, через 2-3 года какието, они
постоянно в себе вы поддерживали веру в перестройку, веру в
партию и народ.

Х у р на л и с т. Да, вы говорили сейчас об этом. И еще
один вопрос, Борис Николаевич.

Г о л о с. /прерывает журналиста/. Вам никто не угрожает?
Ничем?

Е л ь ц и н. Ну-ну, как вам сказать..., занятися
/смеется, засыпает рукав пиджака, рукающим, как бы показывая,
что у него есть еще силы/. Угрожают.

Х у р на л и с т. Борис Николаевич, вот сейчас
заканчивается партийная конференция, но политические прогнозы —
дело такое, так сказать, опасное, что называется, и тем не
менее, вы считаете, что партийная конференция будет этапным,
может быть переломным моментом в процессе перестройки, или у
вас есть сомнения?

Е л ь ц и н. По тем проектам решения, которые сегодня, у
меня все-таки сомнения есть. Надо все-таки вот те предложения,
которые обсуждались при выдвижении делегатов на конференцию, а
их ведь сотни тысяч, и ведь не переработали в аппарате ЦК.

Х у р на л и с т. Нет, конечно.

Е л ь ц и н. Нет. Они в решение не попали. Вот над ними
надо поработать, оттуда все зернышки, все алмазники, крупиочки
все сгребать, вытащить и после этого принять такое решение,
когда бы оно было глобальным. Оно действительно тогда было
этапным, оно было бы переломным. Сейчас, конечно, конференция
толчок даст, безусловно. И для перестройки, и для настроения
людей, и для демократизации — люди увидели, как можно
выступать, говорить то, что думаешь. Это большой
психологический перелом сознаний людей. Ведь все под страхом,
одни — потерять кресло, другие — что-то еще. А сейчас этот
страх по-тихонечки начинает уходить, и на конференции, как раз
очень важно, что этот страх отходит, уходит. В этом плане
значение конференции — неоценимо.

Х-У-Р-Н А-Л-И-С-Т. И тем не менее, если говорить о новом
этапе перестройки, который по всей вероятности начнет свой
отчет с этой партийной конференции, то этот новый этап вам
представляется более деловым, более радикальным по сравнению с
тем, что мы имеем за плечами.

Е л ь ц и н. Безусловно.

Х у р на л и с т. И оптимизм у вас в этом отношении есть?

Е л ь ц и н. Есть.

Х у р на л и с т. Спасибо, Борис Николаевич.

27 ДЕК 1991* 0059

Документ поступил
из С-та т. Борисова Ю.И.

СБ-24/1639-15212